

唱响春天里的主旋律

——访施氏国际投资集团有限公司董事长施乃康

钟铸华 曾昭洵

阳春三月，乍暖还寒，北京人民大会堂、天安门广场张灯结彩、花簇丛丛，洋溢着欢乐的喜庆气氛。海外华人华侨与全国人民关注的“两会”在这里开始举行。

刚从外地赶回北京的菲律宾华侨、施氏国际投资集团有限公司董事长施乃康感慨地说，今年召开的“两会”，将讨论政府工作报告和“十三五”规划纲要草案。“十三五”时期是中国全面建成小康社会的决胜阶段，科学制定“十三五”规划纲要，对适应把握引领经济发展新常态、推动我国经济社会持续健康发展，开创中国特色社会主义事业新局面，激励全国各族人民在实现“两个一百年”奋斗目标的新征程上奋勇前进，具有十分重要的意义。

2015年，习近平主席多次踏出国门，足迹遍布四大洲14国，在国外参加了39场国际会议，在外交中与62



缅怀革命先辈，施乃康与渭南市副市长高浩合影

个国家领导人会面，就新型关系、“一带一路”建设、维护世界和平与发展等重要议题发表演讲或署名文章，目的就是“讲述中国故事”、阐明“中国机遇”，提出“中国方案”、表达“中国态度”，在国际社会刮起一股“中国风”。习近平主席向国际社会展现出大国风度，开拓外交新格局，深化务实合作，分享发展机遇，不仅给世界人民留下深刻印象，而且极大地提振了中国国际形象，让世界读懂中国，让6000万华人华侨感动和无比振奋。

施乃康说，“十二五”是我国发展很不平凡的时期。面对错综复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，中国共产党团结带领全国各族人民以坚定的信心和非凡的勇气，顽强拼搏、攻坚克难，开创了中国特色社会主义事业发展新局面。经济持续较快发展，结构调整取得标志性进展，基础设施水平全面提升，科技创新实现重大突破，人民生活水平显著提高，经济实力、科技实力、国防实力、文化软实力、国际影响力又上了一个大台阶。

发奋图强 引领“新常态”

施乃康说，当中国经济从两位数高速增长逐渐放缓到个位数，同时“面临诸多矛盾叠加、风险隐患增多的严峻挑战”时，国际国内社会有一些七嘴八舌的言论。然而，君子攸行，先迷失道，后顺得常。2014年5月，习近平主席清晰判断，高瞻远瞩、深思熟虑提出了具有重大指导性、前瞻性的经济工作系列论述，明确提出了经济新常态理论。

我国经济正在向形态更高级、分工更复杂、结构更合理的阶段演化，经济发展进入新常态。新常态的主要解读是：一是从高速增长转为中高速增长；二是经济结构不断优化升级；三是从要素驱动、投资驱动转向创新驱动。而今，“新常态”已经成为指导中国社会各阶层经济实践、洞悉中国经济发展、吐故纳新、开创未来的一面镜子。

施乃康说，许多文献和资料表明，经过30多年快速发展，中国的经济总量不断增大，站在更高起点上的中国，人口红利逐渐减少、资源环境约束日益增加、产能过剩等新问题纷至沓来，继续保持两位数的粗放增长，既做不到，也没必要。

以钢铁行业为例，中国粗钢的产能超过11亿吨，高居世界第一。但是，我国生产的钢铁多是粗钢和螺纹钢，产能过剩的同时每年还要从德国、日本等国进口1000多万吨精钢和特钢。

一边是高库存难去，一吨钢利润不及一根雪糕；一边是国产钢材不能充分满足经济发展的用钢需求。这就是中国钢铁行业面临的尴尬。伴随着价格大幅下跌，2015年中钢协会会员企业亏损645.34亿元，亏损面50.5%。

“库存不断增加，投入的成本收不回来，又无法吸引到新的投资，利润和效益不断降低，最终只能陷入恶性循环，依靠救济照顾为生。”一位钢铁企业负责人这样说，目前在钢铁、煤炭、有色、造纸、纺织、石



施乃康与陕西省渭南市蒲城县县委书记陈振红亲切会谈

化、水泥等传统产业领域，“僵尸企业”普遍存在。“尤其是国有企业在传统产业经营多年，去产能的任务就很重。”

中国经济运行正面临着经济增速、工业品价格、实体经济盈利和财政收入增幅下降，经济风险发生概率上升等一系列新的问题与矛盾。这些表象上是速度问题，但病根是供给结构的问题。

主动减少无效和低端供给，扩大有效和中高端供给，增强经济长久的发展动力，促使中国进入形态更高级、分工更优化、结构更合理的经济运行阶段，这就是现时中国提出去产能供给侧结构性改革的目标。

施乃康说，世界则事异，事异则备变。变则通，通则久。“为了从根本上解决中国经济的长远发展问题，必须坚定推动结构性改革，宁可增长速度降下来一些。”“当前和今后一个时期，制约我国经济发展的因素，供给和需求两侧都有，但矛盾的主要方面在供给侧。”习近平主席这一系列指导经济工作的讲话，为中国全面深化改革与为供给侧做减法、去库存、去产能、行业转型升级指明了方向。

施乃康说，通过读报与网络上习主席经济工作“新常态”的论述，深刻地领悟到，经济新常态不是经济“非常态”。新常态，并不是放任经济下行，而是要保持在中高速增长合理区间。当前中国经济体量巨大，正处在经济增长动力转换的关键期，如果形成惯性下滑、大起大落，就会引发经济运行紊乱。要如期完成第一个“百年目标”，也需要保持一定的经济增速。

凡是过去，皆为序章。新常态的本质，就是要通过速度换挡、结构调整、动力转换，进入更加稳健的中高速增长阶段。经济发展进入新常态，没有改变我国发展仍处于可以大有作为的重要战略机遇期的判断，改变的是重要战略机遇期的内涵和条件；没有改变我国经济发展总体向好的基本面，改变的是经济发展方式和经济结构。

施乃康说，近300多位东南亚与港澳台知名企业家去年底在北京人民大会堂聚会，相互学习交流了习主席有关“一带一路”、“新常态”理论的思想，都十分认同并认为习主席一系列有关中国经济发展的论述，不仅有益于中国，而且更有益于指导世界各国经济的稳定增长，具有指导世界经济发展的重要意义。都表示，坚决支持习主席的治国理政战略部署，坚定项目投资选



施乃康与湖南省相关领导及湖南商会会长张玉堂合影

择祖国，坚守对祖国经济未来腾飞发展的信心。

“尽管中国经济进入了新常态，增速相比过去也有了放缓，但中国的发展势头一直在持续。”施乃康表示，从世界的范围来看，中国的经济增速依然是处于前列，中国也仍然是世界经济复苏的火车头。

展望未来，海外华人华侨有信心，全国人民有信心、有定力，紧紧跟随以习近平总书记为核心的中国共产党，深刻认识新常态、主动适应新常态、积极引领新常态，充分调动海内外华人华侨与各界资源资本，不遗余力为我国经济发展培育新动力，促进增长方式转变，实现有质量、有效益、可持续的增长。

缅怀先辈 催人奋进

正月初九，在陕西省委统战部的安排下，施乃康率曾昭洵、薛铸等部分港澳企业家到陕西省渭南市富平县考察，受到渭南市市长李明远委托副市长高浩、时任县长王建平、县委常委统战部长白慧敏等领导热情接待。

当天，施乃康还到中国革命先驱吕仲勋纪念馆参观，深切缅怀老一辈无产阶级革命家的丰功伟绩。

施乃康在考察中发现，这里的一切都在发生变化，城乡差距正在缩小、经济发展结构日趋合理、全面小康的目标也越来越近。而这一切的实现，都与“空谈误国，实干兴邦”的理念有关，施乃康说“通过这两天的考察，我深刻感到富平的领导把习近平治国理政的理论思想与许多讲话内涵广泛深入地宣传到每一个村、每一户老百姓的家中，基层干部都在踏踏实实做事、实实在在为百姓谋幸福。这里的人民淳朴善良，心底里有着红色教育烙印痕迹，深深地崇拜着革命先辈，深深地领会与理解习主席的理论思想，珍惜今日的平安生活，齐心协力、团结互助，认真地去执行、推动和实现渭南市与

富平县政府部署的发展经济、建设新农村、新城镇目标。”

施乃康列举富平最近的发展成就。比如去年底，富平神华热电项目建设顺利，建成后可为富平及周边区域提供约1300万平方米的供热；富平中学项目规划面积201亩，可容纳学生5100名，它的建成将使高中教育资源得到有效整合，满足全县群众对高中教育发展的迫切需求；另外，富平高新技术产业开发区从2011年至今已形成装备制造、机械电子、生物等重点产业集群，同时要做到以产业带动城市建设，推动现代宜居宜业新城的发展。

“这些都是为了让老百姓过上好日子具体举措，是富平广大基层干部在‘中国梦’、‘全面建成小康社会’目标的实现，脚踏实地地带领当地人民群众进行奋斗的成果。这些基层干部的所作所为也都是习主席的牵挂。”施乃康说。



施乃康与著名书法家薛铸合影

施乃康在富平了解情况的同时，也在思考自己如何在“十三五”期间引领与组织海外华人华侨帮助富平经济增速发展的方式。以提高发展质量和效益为中心，满足有效需求，加快富平形成引领经济发展新常态的体制机制和经济发展，为富平人民在进入全面建成小康社会决胜阶段的开局之年作出努力与投资贡献。

与祖国同呼吸共命运

施乃康在富平考察过程中，一路想着“十三五”期间国家怎么干、自己和华人华侨同胞怎么干的问题。在他看来，心态很重要，因为良好的心态、积极向上的心态可以让自己有信心克服困难，做事也会更有干劲。就像初春里的景象，尽管大地刚刚经历过荒芜与萧瑟的场景，但各种植被的萌芽已经做好了破土的状态，在努力生长。而此时对于中国和中国人民来说，也正预示着一代中国人奋进、鼓舞斗志的情景。

施乃康表示，作为一名海外华侨，自己要像老一辈革命家学习，对中国共产党的事业有信心、有贡献，而



施乃康近照

且，誓将这一信心化为永久不变的动力，在引领华人华侨回国投资项目中得到体现。要鼓励华人华侨在面临对投资遇到短期的困难之时，一定不能泄气，而要继续坚持与勇往直前。

虽然我们未曾经历战火纷飞的年代，但是在当下，我们看到了以习近平总书记为核心的中国共产党牵挂与关心呵护海外华人华侨命运的事例。习主席在海外频繁外交访问时，发表的演讲或署名文章，让华人华侨焕发了巨大的爱国热情。我们华人华侨责无旁贷要与祖国同呼吸、共命运，要敢担当、有责任心地为祖国的经济发展与繁荣昌盛、为同胞的生活改善尽一份绵薄之力。”施乃康激动地说道。

如何才能做到与祖国同呼吸、共命运？施乃康说，这就需要爱国华人华侨要学习和了解中国的发展方向在哪里、大政方针是什么，以及国内的百姓有什么样的需求。“比如说，当下中国提出‘一带一路’的战略构想，所强调的就是要‘互联互通’。而6000万的海外华人华侨有不少就分布在‘一带一路’的沿线国家。中国企业到这些国家投资建设铁路、公路、港口等基础设施，开展商贸、金融活动，所在国的华人华侨完全有能力也应该投身到这些活动中来，做中国企业与所在国企业、政府的桥梁与纽带。”

“之前许多中国企业在走出去的时候，由于不了解海外当地的法律法规及习俗，投资或建设活动都走了一些弯路。我们华人华侨既熟悉当地情况，也与祖国同胞血脉相连，因而能够为中国企业在海外的投资建设贡献一份自己的力量。”施乃康如是说。

此外，施乃康还提到，满足国内百姓的就业需求、生活改善也是体现海外华人华侨与祖国同呼吸、共命运的具体举措。在当前经济处于新常态的情况下，许多传统的中小企业需要注入活力。因此，他一直以来就向其他海外华人华侨提倡，大家应该凝聚力量，支持国内亟需发展的项目，或需要资金投入的企业。帮助中小企业度过眼下产能与转型升级时的难关，帮助科学团队做好研发，实现创业梦想。“这样做也是我们关心国内同胞的实际做法，将与祖国同呼吸、共命运的说法落到了实处。”

“2016年的两会已经召开了，受各界瞩目的‘十三五’规划纲要将成为讨论的重点。好的规划就是一项成功的顶层设计，能给人以明确的方向和工作方式，以便更好地实现目标、做到事半功倍。”施乃康说，在这春天到来之时，“十三五”规划纲要如同春风一样，从面颊拂过时能够温暖人心，给人以生机勃勃之感。因为这样的规划能让在发展中感到迷茫、无助的人看到希望，知道怎么干才会有奔头。

施乃康感言，2016年是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年，也是推进供给侧结构性改革的攻坚之年。在中国经济全面改革中，华人华侨感念乡梓，报效祖国，海内外华人华侨心手相牵、并肩聚力，有责任、有义务为祖国着想，为祖国献计献策，沿着习近平总书记指引的方向阔步向前，为实现“十三五”制定的各项规划目标付出努力与做出贡献。

三元启泰和风顺，四海逢春景象新。创新进取的新时代激情乐章，业已奏响。

标题书法：北京传统书画艺术研究会会长、陕西省书法家协会名誉主席薛铸



施乃康及部分华侨企业家与湖北襄阳市副市长张帆（左六）座谈后合影